

## 婆婆媽媽法院觀察報告：法官的四大性別盲點

婦女新知基金會

1999.3.24 發表

自從民國七十九年婦女新知基金會召開第一次民法親屬編修法會議後，隨即結合晚晴婦女協會，開始著手推動民法親屬編的修法運動。期間曾於八十三年申請民法第 1089 條釋憲，八十四年二月發起夫妻財產制的釋憲活動，並於八十四年三月正式將「新晴版民法親屬編修正草案」送進立法院。在新晴版審查期間，婦女新知基金會還籌組了「婆婆媽媽立法院遊說團」，詳實的紀錄立委審查民法親屬編的過程。

婆婆媽媽喋喋不休的遊說能力，使得修法運動獲致一定的成果（詳見附件）。然而，徒法不能自行，雖說民法已作了部份的修正，但真正的落實，仍有待司法體系中的執法人員。因而，熟讀民法的新知民法義工，於一九九八年六月組成「婆婆媽媽法院觀察團」，隨即展開一個月的法庭旁聽集訓，並從八月起，展開長達半年，天天進入台北地方法院家事法庭，觀察法官審理諸如結婚、離婚、子女監護權、子女交付、給付生活費用、收養等家事案件的審理過程，這個觀察持續到今年二月告一段落。

在婆婆媽媽的觀察過程中，我們發現台北地院家事法庭法官的問案品質、敬業精神、判決內容實已較以往進步許多，但仍有下列幾個部份有待改進，所以，我們特別以法官的四大性別盲點作為此次報告的主軸。「婆婆媽媽法院觀察報告」是一般民眾與法官的友善對話的開始，也期待這樣的對話能建立更為友善的司法體系。

### 四大性別盲點

#### 一、家長式的問案態度

法院本是為人民伸張正義的地方，但婆婆媽媽上法庭實際觀察的結果，卻發現上法院打官司其實蠻需要運氣。因為對一般不熟悉法律程序民眾，又請不起律師的民眾而言，運氣好碰到一些慈眉善目的法官，會不厭其煩的教導妳／你該如何去主張自己的權利，但也有些法官對於搞錯訴訟程序或打錯官司的民眾，會以家長式的威權態度，露出一臉的不悅加以訓斥，部份法官甚至當庭出言嘲諷當事人。法官態度不佳，民眾當庭受辱似乎已經成為法庭常態。

- 女方上法庭控告丈夫自去年五月就沒有給過生活費，法官卻答說：「去年五月到現在，妳不也活得好好的！」

- 離婚官司，原告（太太）邀二位在台大就讀的女兒出庭作證。法官竟笑說：「父母不太幸福，孩子都讀台大，社會還真公平。」
- 法官問一位未婚的女子：「妳為何要收養妳弟弟的孩子？妳這麼年輕，難道不打算結婚嗎？」該女堅定又肯定的語氣回答：「我是不可能會結婚的，因為看太多不美滿的婚姻，實在怕了！」法官一邊整理文件，一邊推眼鏡說：「我天天在這裡，看得比妳多，我都不怕！」
- 一對夫妻當庭吵得不可開交，法官高聲制止後，對他們說：「要不要我找一間有隔音設備的房間給你們吵？」
- 一位欲收養女兒同學的婦人，告訴法官：「因為我女兒跟她非常好，情同姐妹，所以我決定要收養她。」法官說：「如果每個人都因為自己的孩子，跟某人要好，就收養對方，那我們不就忙死了？」
- 法官問一位被收養人：「好有幾位兄弟姐妹？」對方答曰：「七個姐妹，沒有兄弟。」法官笑著說：「原來生的是七仙女。難怪！」
- 一確認非婚生子女案，法官對一外遇生子的太太：「要生小孩也要等婚姻結束再和別人生啊！現在還沒離婚又和不知名的男性生小孩，丈夫又不提否認之訴，不清不楚！」

## 二、勸合不勸離

現行民法關於離婚的規定，分為協議離婚及裁判離婚二種。雖然民法第 1052 條羅列了十款得以請求裁判離婚之事由，並可以難以維持婚姻之「重大事由」要求離婚，但在法官普遍存在「勸合不勸離」的心態下，多數離婚官司的當事人，在法庭最常聽到的一句話就是「雙方回去好好協調、協調」。結果離婚官司一打就是好幾年，即使連法官自己都覺得這樣的婚姻再拖下去也沒有意義，但法官不判，雙方就陷入「回去協調—協調不成—再上法庭—法官要其再協調」的惡性循環中——「婚姻」竟然成為雙方擺脫不掉的痛苦枷鎖。

### 1. 大事化小、小事化無

- 法官對一對要離婚的夫妻說：「你們根本沒什麼大問題，這本來是很小的事，為什麼要弄得這麼糟？把原告（太太）帶回去溝通就好了嘛！」
- 丈夫吃喝嫖賭樣樣都來，甚至拿刀相向。法官竟要他寫切結書，好好工作，表現給太太看。
- 一對老夫妻因丈夫不忠，太太要離婚，法官說：「三十幾年的老夫妻了，再好好溝通，不要輕言離婚。」

- 一對年輕夫妻，丈夫要求太太履行同居義務，否則接著要告離婚。法官竟對太太說：「這麼年輕，回去算了，不回去，他還要告。」
- 丈夫少小離家（幾十年）老大回，太太主張離婚。法官：「年輕時儘管打拼，老時要互相扶持。」

——法官對離婚夫妻的基本態度就是「勸合不勸離」。於是，法官對大大小小的離婚案件都是「大事化小，小事化無」——老夫妻要離婚，勸說已經太老不要離，年輕夫妻要離又說還年輕，還是不要離比較好。看來離婚實在和年紀沒啥關係，只是法官心態上不要大家離。

## 2. 為了孩子，請妳多忍耐！

- 原告（太太）會同警方抓姦成立。被告（丈夫）苦苦哀求，表示自己知錯，不希望家庭破滅。法官勸說：「被告知錯，太太要原諒，三個孩子了，要想清楚看看對方的優點。」
- 被告（丈夫）：「我認錯，但小孩還小，需要她負責。」法官：「小孩是無辜的，離婚後對小孩影響很大，如今被告也有悔意，如果離，小孩只能跟一方哦！回去再考慮一下。」
- 開庭多次，對方堅持不離婚，法官語重心長，憂國憂民的說：「單親家庭長大的孩子對以後的人格成長及社會都有很大的影響，雙方應該多想想。」
- 女方堅持離婚，法官：「妳要不要考慮清楚，妳們也有小孩嘛，再給他一次機會。」女方再次堅持，法官：「那等訪視報告回來再辦理。」

——傳統母職壓力始終是多數女性尋求離婚時最為沈重的包袱。雖然現行民法已賦予父母平等的監護權利，但是到了法庭，法官還是習於用「親子訴求」來勸退要離婚的婦女，不僅一再強化單親家庭的迷思，也一再複製“家庭破碎”是女人責任的刻板印象，對女性極不公平。

## 三、欠缺婚暴敏感度

以往丈夫打老婆一直被視為「家務事」，近年來，這種蔑視女性基本人權的婚姻暴力開始受到各界的重視與討論，今年六月「家庭暴力防治法」更將正式實施。雖然，現行民法 1052 條中也明訂夫妻之一方得以「不堪同居之虐待」為由，請求裁判離婚，但婆婆媽媽法院觀察的結果，卻發現法庭實務上，仍採取須有「三張驗傷單」或「常習性毆打」始能構成「不堪同居之虐待」的嚴苛標準。

其次，多數男性法官或因欠缺對婚姻暴力的了解，在被害者提及遭夫毆打想離婚時，大多沒有主動詳細追問案情，而輕輕一語帶過，甚至責怪太太怎麼只有一張驗傷

單也告上法庭；與女性法官一聽到婚姻暴力就會立即追問細節的情況，實有天壤之別。

### 1. 只有一張驗傷單，太少！

- 法官：「妳說他打妳，證據呢？」原告（太太）：今年（87 年）除夕在廚房打我，小孩沒看到。法官：「打一次怎麼可以構成離婚呢？」被告（丈夫）：「是啊，她就是吃飽沒事幹！」
- 太太（原告）有一張驗傷單，法官：「除了這一張，還有沒有他打妳的證據？雙方幹脆私下協議好了。」

### 2. 受傷？嗯，傷得太輕！

- 法官問：「妳的腳為何受傷？87 年 3 月這張驗傷單是怎麼回事？」原告（太太）：「那時他到我們家談離婚，喝醉酒，把我推倒受傷的。」法官：「妳的傷很輕微，要不要考慮一下。」
- 太太（原告）被打一次，還有言語虐待，法官：「被告（丈夫）不想離，雙方先協調。」
- 夫妻雙方惡言相向，並且都有暴力傾向，但法官：「這是第一庭，雙方回去好好想想。」

### 3. 有證據？好，但雙方要多溝通！

- 太太遭先生精神虐待，並有驗傷單（腳、胸、四肢、耳）都有傷，法官竟還要「雙方協調」。經女方律師一再請求，法官才要雙方一次帶證人來。
- 原告（太太）出示二張被丈夫毆打時在仁愛醫院所拍的照片，時間分別是 84.12.23 及 87.8.9。法官也問了打人的相關細節，但最後卻說：「離婚是重大抉擇，婚姻當然會有衝突，兩造回去冷卻一下，回去多溝通。」
- 太太（原告）被打要離婚，社工訪視報告及調解錄音帶都證實丈夫打人。法官：「原告妳還是要離？」原告：要。法官竟說：「要不要離，妳想清楚。」

——「不堪同居之虐待」雖得以作為請求離婚之事由，但目前法官仍習於以客觀的「三張驗傷單」為標準，甚至不時以法官個人（雖然沒有醫事專業背景）對受害者受傷程度的主觀評斷作為是否構成「不堪同居之虐待」的標準，而未能詳細調查當事人的整體生活環境。加以勸和不勸離的觀念作祟，有的法官會以「回去多溝通」之名，將受暴婦女再度推回具有暴力陰影的家中，保障婦女人身安全猶如一句空洞的口號。

## 四、父權觀念影響監護權判決

民法第 1089 條尚未修正之前，子女監護權歸夫的父權條款始終是多數離婚婦女心中的最痛，直到 85 年 9 月之後，子女監護權之審酌始修正為「應依子女之最佳利益為之」。但何謂子女之最佳利益？在法庭上始終沒有受到應有的重視與辯論。

在國內目前欠缺專業家事法院，同時，社工訪視報告又經常良莠不齊的情形下，多數法官在審酌子女監護權時，大都出於法官之自由心證，對子女最佳利益的保障實在極為有限。

### ● 暴力父親取得監護權

父親（被告）再婚並擁有小孩監護權，小孩與父親同住。因繼母以棍子打小孩，小孩母親（原告）上法庭要求改定監護權。小孩出庭作證表示「被用棍子打」，並要跟媽媽。被告反駁：「我不同意，孩子犯錯被打是非常正常的。」法官竟接著對原告說：「當初監護權就歸父親，期間父親也沒犯什麼重大過錯，所以很難因妳工作能力變好，收入增加這一條來改定。」

### ● 煙毒犯爸爸取得監護權

被告（丈夫）有吸毒前科，且經常進出煙毒勒戒所，原告（太太）要求離婚及孩子監護權。審理過程中，法官雖然也會質疑被告的監護能力對被告：「勒戒這麼多，有 3 個月、5 個月、6 個月、9 個月，你怎麼照顧呢？」，被告答稱：「給我爸爸照顧。」最後，法官竟能放心地對原告說：「孩子監護權給他，妳可以探視，孩子要是沒照顧好，可以改變監護。」

### ● 法官心證至上，訪視報告形同虛設。

原告（父）要求酌定子女監護權。儘管訪視報告顯示，被告（母）對孩子付出之時間、愛心及親人支援較原告佳，且孩子三歲以來都是被告在照料，原告也自承不會照顧小孩云云，但法官卻漠視訪視報告說：「雙方經濟皆可支應，在能力及時間上皆需家人支援，可否採共同監護。日後一方不適任，可再提起訴訟呀！」

——能否取得子女監護權幾乎是所有尋求離婚的婦女最關心的問題，但婆婆媽媽觀察的結果卻發現，即使現行法已經賦予夫妻平等監護子女的權利，但部份法官似乎還是以判給丈夫為原則。而且，法院責成社工員所做的訪視報告，似乎已經成為監護權官司的例行公事，部份法官自判自決，也不管訪視報告寫些什麼。訪視報告真的是只具“參考”作用。

## 婦女新知基金會與婦女團體修法成果

日期	修正條文	條文要旨
1994.9.23	大法官會議釋字第三六五號宣告民法第一〇八九條違憲。釋憲文指出，民法一〇八九條「父母對未成年子女權利行使意思不一致時，由父行使之」的規定，違反憲法兩性平等原則。	
1996.9.6	立法院三讀通過，修正民法親屬編第 1089 條、1055 條等父權優先條款。	1. 修正 1089 條，將父母對子女親權行使意思不一致時，夫權獨大原則，修改為父母意思不一致時，「得請求法院依子女之最佳利益酌定之。」 2. 刪除 1051 條兩願離婚子女監護權歸夫的不合理規定，將 1055 條修正為不論兩願或判決離婚，子女監護權之歸屬均以子女利益為依歸，使男女享有平等之子女監護權。 3. 增訂 1055 條之一，明訂法院依請求或職權在審酌子女監護權案件時，應參酌社工員之訪視報告，「依子女之最佳利益」作為裁判監護權之依據。
1996.7.19	大法官會議釋字第四一〇號解釋，認為七十四年六月四日修正前，不屬於夫之原有財產均由夫繼續享有權利，有違憲法保障男女平等之原則。	
1996.9.27	立法院於 85.9.6 三讀通過溯及條文，增訂民法親屬編施行法第六條之一，並於 85.9.27 正式公佈生效。	修法後 74.6.4 以前結婚，適用聯合財產制的夫妻，不動產登記在誰名下，就是誰的財產，並於 85.9.6 修正一年後生效。 自 86.9.27 起，婚姻關係中登記在妻名下之不動產，不論取得時間先後，都歸妻所有。
1998.4.10	大法官會議釋字第四五二號解釋宣告民法第 1002 條規定「夫或贊夫之妻有住所最後指定權」違憲，應於一年內失效。	
1998.5.29	立法院三讀通過民法第 1002 條等修正條文。	1. 刪除第 986 條相姦者不得結婚的條文。 2. 刪除第 987 條女子再婚待婚期六個月限制。 3. 第 1002 條修改為夫妻住所以共同約定為原則。 4. 修改第 1000 條，取消妻冠夫姓之原則規定，夫妻得個自保有本姓。 5. 修改第 983 條，放寬血親、姻親不得相婚的規定。
1999.1.15	立法院三讀通過民事訴訟法第五百七十二條等修正條文	修正通過後，未來打離婚官司時，可一併提起請求給付贍養費、夫妻剩餘財產分配、交付子女等相關訴訟，解決弱勢婦女必須頻頻出入法院的困擾，以及負擔龐大訴訟費用的經濟支出。
1999.1.15	立法院三讀通過非訟事件法部份條文修正案	明訂法院酌定、改定、變更子女監護權事件為非訟事件，並可同時請求給付扶養費，扶養費可命一次給付或分期給付，分期給付遲誤一期履行者，其後之期間視為亦已到期。以免扶養費之給付有名無實。

以上就是從「婆婆媽媽法院觀察團」每日觀察紀錄，所綜合整理出來的主要結論。這些婆婆媽媽的紀錄或許稱不上專業，但絕對是站在女性的角度、本著同理心所做的認真觀察。

接下來是幾位婆婆媽媽的個人心聲之發表。

我對法官的評鑑 黃亞蓮 8

解決問題還是製造問題？ 廖曉眉 10

法院觀察心得三則 楊春美 12

法院看盡社會現勢 宋香惠 14

法院觀察的一些思考 康保寧 15

忙著上法院的媽媽 蘇瑞貞 17

## 我對法官的評鑑

黃亞蓮

在民法諮詢熱線上，我經常會聽到這樣的詢問：「如果我握有妳所說的證據，勝算是多少？」而我的回答通常都是：「很抱歉！我沒有辦法給妳肯定的答案，因為這要看承辦法官的自由心證及辦案態度……」

在參與「婦女新知婆婆媽媽法院觀察團」近半年以來。看過五位男女法官辦案，最深的感觸是：「如果要如願的打贏官司，除了事先作勝負的評估，積極瞭解法律知識，找尋正確的支援外，最重要也最無奈的是還要靠一點運氣。」因為同樣的法律，同樣的個案，因於法官的不同，卻可能有不同的審判結果。

所謂「知己知彼，百戰百勝」在出庭前後，對承辦自己案子的法官，做某種程度的瞭解，是必要的。以下是我這位非專業人士對每位法官所做的非專業看法：

### ◎法官 A

一.姍姍來遲：經常遲到是正常，偶而準時是反常。

二.心不在焉：任憑原告被告或律師講得「有影？」或「無影？」他老人家經常是正眼也不看一眼的，只顧翻手上那已翻一百齡一遍的卷宗，好不容易回過神來了，他的問話就理所當然的與剛才答辯完全不相干或同樣的問話重複多次。

三.糊里糊塗：他會問被控告通姦的第三

者：「妳有沒有跟她先生睡覺？」「妳跟她先生出國去旅行，真的沒有跟他睡在一起嗎？」或者對有暴力行爲的被告問：「你有打她嗎？打幾次？」這好像是對賣瓜的人問：「你的瓜甜嗎？」一樣的問不出真相。

四.無關痛癢：最喜歡對纏訟了很久，法官自己也無法裁決的案主勸和：「我看你們回去私底下協調好不好？」「妳先生說妳開的精神賠償一百萬，太多了，可不可以少一點？」被告一聽，連法官都幫他說話了，更是堅決的連「殺」到三十萬都不答應。結果我們這位不知「人間疾苦」的老法官，居然很不耐煩的對原告說：「我看降到十萬塊好了，好不好？」

五.鵲巢鳩佔：因為經常無法專心辦案，加上記憶衰退，所以在一旁的書記官，為了避免後患。只好代理法官問話，這時候，就常讓人又一種錯覺，他們兩個人的位子是不是該對換？

六.混水摸魚：一個繼承遺產的案子，法官聽說該遺產總值三千多萬，立即展現難得的興致，跟通譯小姐借了紙筆說：「我幫你算算看，你要繳多少裁判費。」一整個早上，只有這件事讓人覺得他很認真，也是僅此一次，我看到他老人家動筆寫字啦！嗚呼哀哉！

### ◎法官 B

一.濟弱扶貧：偶而會心生悲憫，教導弱勢者：「如果妳要他履行同居義務的目的是要跟他離婚，那就直接提出離婚申訴即可，否則會拖很久。」「妳花錢請律師，就是要幫你打贏官司，妳請的這位律師既不出庭，也沒幫妳寫書狀報告，妳請

他幹嘛？」

二.快刀斬亂麻：辦案乾淨俐落，有條不紊，經常半天的時間，能辦十五二十個案件，稱得上克盡職守，認真負責。

三.一笑千金：通常只有在跟書記官說悄悄話的時候，才能見到她那難得一見的笑容。可惜可嘆的是，只要她一回過頭來，必定立刻「變臉」，宛如「問罪之師」。讓人誤以為在下的都是「罪犯」。所以千萬別在她面前爭吵，否則，她會把你罵的狗血淋頭兼面目掃地。

四.冷語冰人：曾有一庭，當被告已聲嘶力竭，聲淚俱下的方式罵被告：「我若自殺做了鬼，也會去要外面那個女人的命…。」她深深看了原告一眼後，居然依舊面無表情的叫：「下一位」。更有絕者是，當一位被告對她說：「他還曾經告我偽造文書，說我謊報學歷，這根本是戶政人員的筆誤。後來我發憤圖強苦讀多年，今年終於拿到大學文憑了，我就是要做給…。」她以慣有的冷漠說：「那恭喜妳！」然後對著通譯叫：「下一位。」嗚呼…？！

## ◎法官 C

婆婆媽媽：喜歡將法庭當調解委員會，不斷的當原告被告的和事佬：「被告認為一個月看一次小孩太多了，你們能不能私下協調？」曾有一案，被告已有多次被打及打斷鼻梁之記錄與證據，並已堅決要離婚。她居然「多情」的給雙方再一個月的時間，希望他們好好私下溝通協調。

尤其在「公說公有理，婆說婆有理」時，她通常都任由雙方「表演」及「纏鬥」。外帶法官大人的勸解之辭，原計五

分鐘的庭審，可能一拖就欲罷不能的延長下去。我常覺得他最大的願望，恐怕是希望她手中的所有個案，都能人人如意。我個人以為在「法庭見」的案主，幾乎都已到了沒有情理可言的「絕境」。可是她只要逮到機會，便喜歡對案主「訴之以情」再「動之以裡」長篇大論，常讓在座的人也跟著案主，分秒難挨也！嗚呼苦啊！

## ◎法官 D

一.幽默輕鬆：所有義工收集的笑話出自他的機率最高。尤其當他看到原被告兩照爭執，有所荒謬離譖時，經常忍不住想笑的模樣，讓人覺得他熱愛他的工作，如假包換。

二.克盡厥職：時時保持高度的熱力與耐力，並願意適度的勸導教化案主。他常語重心長的對收養人做提醒：「妳瞭解收養人的意義嗎？希望你將來能善待他，將他視如己出…。」有一次，他很巧妙的請被告先離席，然後苦口婆心的對原告說：「時間是無情的，妳也許能贏得法律，但是未必因此而贏回你先生的心，妳覺得妳非要用這種方式，等他回心轉意嗎？」善哉！

## ◎法官 E

一.公正嚴明：他能很敏銳的在原告被告的答辯中，發現他們的心態，而給於中肯的建議。有一位自己已再婚的被告對法官陳述：「我覺得孩子每次跟他母親住幾天回來後，就很不好帶，更何況他另有男人，孩子都會問那位叔叔是誰？所以我覺得等孩子更懂事以後，再讓他探視會比較妥當。」周法官立即讀出此君以「孩子為利器」的報復心態，不懼不

火的反問他：「那你自己也已再婚，又如何跟孩子解釋現任妻子的身份？孩子越多人愛，只有對他更好，哪有更壞的道理…。」立即讓該被告啞口無言，也令在座的我們拍案叫好。

二.明察秋毫：法官問已上國二的孩子：「為什麼不喜歡跟媽媽住？」孩子說了一大堆很千的理由後，他能很細膩的瞭解孩子真正的心態，問：「你示不示因為媽媽較愛管你，跟爸爸比較自由？」這樣令人「無所遁形」的問話方式，別無二人。

三.慈悲為本：我常覺得他那種「望之以威，即之也溫」的神態，常讓到庭者，很自然的不敢胡鬧。若被告原告兩照一時失控，鬧得不可開交時，他會正色的說：「你們這麼不理性，要我怎麼幫你們呢？」他曾對一位只是存心要整前妻的原告說：「我是一句「孩子的最佳利益」為考量，若我將孩子判給你太太，你有沒有意見？」另外，一位年已七十歲，仍要求離婚的老太太，在回答他的問話時，欲語先落淚，他輕輕的安慰她說：「慢慢說…。」在得知她二十幾年來，都在為夫還債後，語重心長的說：「夫債婦不用還，妳知道嗎。？」善哉！善哉！

這半年來，我們在諸多個案的庭審中，看到這些無法自己作主的案主們，或無奈或期待的聽任法官發落。經常示有人拂袖而去，憤恨不平，有人連連稱謝，感激涕零…。

所謂：有勝必有負，乃是常理。易如法官有優有劣，只能自求多福。

## 解決問題還是製造問題？

廖曉眉

在婦女新知當電話諮詢義工以來，讓我對社會各層面有更深刻的認識及瞭解，讓我的觸角多元化，也讓我的生活更豐富。尤其是到法院民事庭旁聽，更是一個新鮮、刺激的生活經驗。

記得第一次去，又緊張又興奮，好像在偷聽別人的隱私，有種不道德的感覺。誰也不願意將自己的家務事及醜陋的一面呈現在大庭廣眾之下，若不是人與人之間咄咄相逼，忍無可忍，走投無路時，又再迫於現實無奈，情不得以之下才會在法院相見。我一直在想，法院到底是一個解決問題的地方或是製造另一個問題的地方？

常常在電視或電影上看外國片，也從報章雜誌報導國外藝人，說有天父親買包煙或出去做件什麼事，就沒有回來。以前只認為這種事只有在國外發生，沒想到原來在台灣也常見，只是我們不知道而已。在法院常會看到年紀一大把的婦女，站在原告席上訴請履行同居義務或離婚。先生離家十幾年，毫無一點消息，不然就偶而回家露個面，不但不負擔家計，更甚的還回家要錢，更惡劣的還送老婆一堆債務。這些婦女自己一個人辛苦把子女養大，碰到這麼不負責任的丈夫是該怨天尤人呢？還是怪自己命苦？在來法院之前的日子是否念在夫妻一場或是對先生還有期待？那現在站在法庭上，又是什麼力量促使他們這樣做呢？這種婚姻對他們來說是否有存在價

值？這種形同隱形的婚姻還有什麼意義？

雖說我們是婦女團體，理當為婦女權益抗爭。我們這社會長期包裝在男性主義下，現在終於也有讓女性有抬頭的機會。但是我想說的並不是女性一定是弱者。曾看到一個案例，這位原告先生是為事業有成的中年男子，他述說結婚 16 年來，自己開公司，會計小姐是小姨子，16 年來的月薪水，他連摸都沒摸到就近太太帳戶，太太極盡可能的花費，他也買了三棟房子給太太，現在太太獅子大開口，索錢無限，天天吵鬧不斷，受不了，請求離婚，但被告堅決不離。她說她先生現在大陸做生意，發財了。當然要求要些錢，她自己已 50 多歲了，不容易再嫁，才不願傻到離婚呢！這被告懂得保護自己，替我們婦女爭回不少面子。但是反觀這位男子，他是不是在男性主權下的產物呢？在這一對一的婚姻生活中，哪一位才是弱者呢？

還有一件令我百思不解的問題，一般人對怨偶都是採取「勸合不勸離」的態度，法官當然也是如此。每每我看到法官大人在庭上苦口婆心的勸兩造要互相體諒，再多多溝通，多站在對方立場想想，為家庭、小孩著想。我常在思考這對曾在法庭惡言相向，互揭瘡疤，憤怒的樣子真是恨不得你死我活。而再願意繼續生活，原諒對方，也接納對方。在他們以後的日子裡，難道可以心中坦蕩蕩的愛護對方嗎？真能做到無怨無悔嗎？亦或是一有不合再來上法庭，把原告、被告的角色當兒戲？這樣對自己不負責任的態度連帶對法院也不尊重，有時真搞不清楚現代人是怎麼回事？他們

把婚姻看成什麼？難道把法院當成百貨公司？

令我最不忍的事是讓子女在法庭上為父母作證，述說父親或母親的不是，述說父母親吵架或打架的經過情形。有一對女兒為母親作證，小女兒才 10 歲，當她在庭上回答法官“我爸罵我媽是淫婦、蕩婦”，我不禁懷疑她懂這名詞的意義嗎？她到底知道多少父母間的事情？她看了多少次父母親相罵的實況？她又參與多少？在法官又問她，如果父母離婚，妳要跟誰住，我不禁又一陣心酸。當她下證人席剛好坐在我的旁邊，我忍不住多看她兩眼，看她滿腹心事，少年老成的模樣，心中一震，小孩何辜，這應是天真無邪的年齡，她唯一的課題應是用功讀書，是誰又多給她額外的功課，來增加她的壓力？是誰剝奪她的歡笑，她的心裡在想什麼？為什麼大人複雜世界需要她這麼早就參與了？在她成長過程中要背負著什麼樣的枷鎖？對她以後的人生觀、價值觀又有什麼影響？

每當看到法院中無奇不有的個案及千奇百怪的人性，每一位不管是原告或是被告均希望法官能用明察秋毫，尤其是離婚案，期待判決的結果要有利於自己。可曾想過凡對自己有利的必是對對方有所損失？往往另一方是和自己曾經最親密的人？在午夜夢迴之際，這些曾在法庭走過一遭的人心中有所感嘆嗎？那又會是什麼？

## 法院觀察心得三則

楊春美

### 一、無心的過失

這是一則男方向法院起訴：要求妻子履行同居義務的真實案例。

原告年齡頗大，看似約七十歲左右，耳朵深度重聽，由女兒陪同到庭，當法官向他問話時，他完全無法針對問話答覆，聲若洪鍾地答非所問，猶如與人吵架旁代為回答，女兒只好在一旁代為回答；法官健壯委婉囑其下次委託女兒代理出庭即可。

法官知悉本案之被告現已離家出走，無法親自收受法院之傳訊「通知單」，故吩咐原告父女勿代收法院給被告之公文，應予退回法院，方不致違法。

原告主張：身為妻子的被告自八十四年十一月起即離家，於八十五年至八十六年間雖曾數度被找回，但不久後又告出走，則現音訊全無，迄今已有年餘，故無奈而提起本訴，要求妻子履行同居義務。渠又表明，曾於八十七年一月間向轄區派出所申報妻子為失蹤人口，而妻係岳家之養女，養父、母皆已過世，妻子娘家之兄弟姊妹沒有人知悉其下落。

最後法官只好表示要依法公示送達。

在旁聽席上的義工筆者身為感慨：被告，她，人走了，戶籍應隨身一併遷走，方能收到法院之通知，難道她以為如此一走，一了百了，殊不知惡夢還在後頭，至於莫名其妙地被丈夫依不履行同居義

務而申請裁判離婚，她可能尙渾然不知吧！筆者認為被告即使有不得已離家出走的苦衷，也該要親自出庭申辯，如此方能保障自己的權利，您以為呢？

### 二、收養認可

王兄與王妹係兩兄妹，彼此間感情極佳，王兄已婚，一子王一，二女王二與王三，今王妹係單身，據其表示打算終身未婚，而王妹對王兄之幼女王三愛護有加，視同己出，兄嫂見狀，有意將幼女王三為妹收養，妹欣然同意。某日，妹向戶籍所在地管轄地方法院家事法庭聲請「收養認可」。

法官問明雙方收養之緣由為：王兄表示將來被收養人王三可照顧收養人王妹。法官一聽即表示被收養人王三此時年尚未滿二週歲，係為未成年人，無法表達自己之意願，父母不可代其決定，再者原生家庭是完整的家庭，上有父母、兄姐，不致孤單，若為王妹所收養，反而讓王三失去了有父親、兄姐陪伴成長的機會，不是更形孤單，對於此點，生父辯稱：目前我們全住在一起，法官又告知：這是另外一回事，要知道：如果收養手續完成後，被收養人在法律上就與生父母家庭完全沒有權力與義務的關係了…，所以還是王三留在原生家庭，這樣對她比較好；又當她懂事，知道自己是別人的養女時，感受又是如何；這點你們要考慮到，況且以你們的經濟能力，扶養三個孩子，綽綽有餘。所以王三不宜為他人收養，總之，王三欲被收養，等她成年後，徵得她本人同意，

才聲請收養認可手續。意下之意，本件收養「不准」。當場王兄夫婦與王妹都傻了眼，只好撤回聲請收養認可。

旁觀席上的義工筆者見到彼等表情相當懊喪、無助與失望，不免寄予同情，但根據民法兒童福利法「…以未成年人最佳之利益為利益…」規定，法官依法行事，事出無奈。

附註：可參考法條民法第 1079 條第四項：收養子女應聲請法院認可。

### 三、走不完的『慘』忍婚姻路

這是一則看似平凡的婚姻暴力事件，但它的背後隱藏了多少為人不知的辛酸與無奈。

原告年約五十歲的女性，走進家事法庭時神色倉皇，等待庭訊時坐立不安、左顧右盼，好像將有什麼事要發生！

她，穿著不整齊，與一般當事人穿著整齊略有打扮，甚或盛裝而來，顯然大有差異。

被告未出庭，原告經法官詢問有何請求後，表示希望「裁判離婚」，但卻提不出任何人證與物證。她語帶哽咽低泣訴著，將近三十年的婚姻生活裏，如何地常被丈夫痛毆語以不堪入耳的言語羞辱，為了維持家庭的完整與和諧，她都忍氣吞聲，但更加不幸的是丈夫最近丈夫數度變本加厲感她出門。

這時，全場在座者，都似快窒息了，空氣中瀰漫著濃濃的哀傷氣氛，凝聚不

散……。

明眼人都看得出，仁慈的法官極同情她的處境，試圖替她搜集證據，問：「你孩子不能替你作證嗎？」答案是孩子們都不敢來作證，因為他們害怕父親的拳打腳踢。忽然，她冒出一句：「如果孩子來作證，請您不要記載此事。」此語一出，全場為之錯愕，法官委婉地像她解釋凡是證人的證詞都必定要記載的，但她更害怕的是孩子會因為作證而面臨更殘酷的暴力傷害。法官再問：「難道沒有報案過嗎？」她回答派出所警員也都怕他，沒人願意作證，神情充滿著極度的沒落與無奈。最後，法官問清楚該名警員姓名後，表示下次庭訊時，將傳訊他。

身為義工的筆者雖未能再參加下次庭訊，但目睹此庭實情已夠心情沉痛！我想依附在男人的女人多悲「慘」，她即使最後打贏官司，獲得離婚，但這真正是她所要的嗎？往後她的家又在何處？

## 法院看盡社會現勢

宋香惠

婦女新知安排一些義工到法院觀察已有一段時日了，在家事法庭所聽到的是一些離婚訴訟、子女認養、履行同居等…。

一位媽媽帶了小孩告訴法官要離婚及小孩的監護權，這位媽媽無法忍受長期的暴力下生活而離家，又爲了孩子而回去家裡，但是丈夫還是一如往昔，在忍無可忍之下訴之法律。在法律裡講求的是證據，因爲大人的事情，小孩要出庭作證，說出父親如何使用暴力，母親爲了孩子忍受多少拳打腳踢、語言的傷害、活的沒有尊嚴，母親離家時就拿小孩來出氣，不讓她們上學。當法官在詢問小女孩說：「希不希望爸媽離婚？」小女孩說：「怕搬回去爸媽又吵架。」法官又說有沒有要補充的，小女孩說：「假如要判給爸爸，我寧願去孤兒院。」當我聽到這一句話時，心裡在淌血難過爲何有人把父親的角色扮演得如此失敗，讓自己的兒女不願同住在一個屋簷下，在這世界上親情可以說最重要的，一個人一出生都是在親人的呵護下成長學習，在外有了委屈，也都是回到家向親人傾訴。這種對父親的恨在小小的心靈上造成了無法彌補的創傷。家是避風港，小女孩的感受卻是那麼的不安全。

最近婚前性行爲普遍氾濫，未婚生子的案例屢見不鮮，一個未婚媽媽因經濟能力不夠又在讀書，無法撫養自己的孩子，而不得不將孩子讓人收養。其實今日我們所見的只不過是冰山一角，少

數幸運的嬰兒得以尋到一戶好人家繼續他的生命。有些則是奉子成婚，提早進入婚姻生活。還有一些剛出生不久而遭父母遺棄的嬰孩，寒風中的哭聲、垃圾堆中奄奄一息的小生命聞之者怎能不鼻酸。社會大眾除了批評與惋惜，難道不能多做些什麼嗎？我們女性必須要懂得保護自己的身體以及一些重要的觀念與認知。可以從不少的例子得知女性第一次性行爲有某些示因爲男方要求而發生的女性往往迷思於「愛」而偷嘗禁果。現今提倡男女平權的時代，爲什麼總有些自以爲走在時代尖端的新新人類，甘心成爲男人洩慾的工具呢？

兩岸婚姻也常造成不少問題。一位台灣丈夫訴請離婚原因是大陸新娘於婚後一個月即離家兩年，完全未盡人妻人媳的義務，甚至想利用這個婚姻取得台灣身份證，而被告律師也反駁男方只不過想找一個免費的女傭，逼得妻子因受到不合理的待遇而離家。法庭救雙方的激辯中結束。儘管還未宣判，不論結果如何，我想這個毫無意義，因利益而構結的婚姻關係，就像是一紙契約，剛開始時雙方相安無事而問題發生，談判破裂，婚姻關係也隨之完結。令人感嘆的不只是這個婚姻的失敗，還包括了現代人對「婚姻大事」的不負責，甚至還把它利用賺取利益的工具。雖然我們不能以偏蓋全，但有些案例實在令人痛心！

經過了這段時間的觀察與紀錄，除了我對於法律知識有進一步的瞭解之外，對人生更有新的看法，不管時局如何變，唯有堅強的面對事實，尋求適當的方式才能解決問題，哭鬧和一味的忍耐都是毫無意義的。

## 法院觀察的一些思考

康保寧

我在法院家事庭觀察期間，是生活中嶄新的嘗試。每月平均二次的觀察，使得從未接觸「官司經驗」的我是既興奮又悲傷。因為每對夫妻初婚時的濃情蜜意，到走上法院的形同陌路；甚至步出法庭便有肢體衝突，兩造婚姻的隱私，讓我們充分掌握到問題的關鍵，值得省思學習。心中的思潮起伏像在看偵探片。

審案過程中見到四位法官：廖、劉、陳、游等。他們以趨向保障婦女權益的方向在審案。其中不泛勸和或向婚姻中盲點做協商方式，隨時出現人性兼顧情、理、法的一面。希望並非我婦女新知在做觀察時才出現此狀況。

在法律層面上，牽扯關鍵複雜，余疑惑點很多，經常想問的問題會可笑幼稚，常在腦中盤旋過，時間久了，也就算了。因為每次義工會議，我的問題經常讓同事覺得好笑，自己也覺無趣，所以也趁此機會將一個案子做一勇敢的提問。但報告諸君，筆者在近十年始終競奪在婦女界站在婦女運動的線上，腦筋還算清楚。可是在法律層面時，卻感到不知所云，以下是一案件的開庭經過（婚字 43 號「履行同居義務」87.12.29）。

兩造是一對六、七十歲的夫妻，夫謂妻不讓夫進房間睡，曾趁夫出門時把門鎖換掉，不讓他進門拿自己花錢買的棉被及大衣等。

妻謂育 4 子女，由其一人拉拔長大受教育，她是作女工讓子女受教育，這

幾十年間苦貸款賺得一屋，夫一向不回來，也不太給生活費，退休後作大廈管理員，有床睡，26 年來幾乎不回，如今垂老要我履行同居義務，和一個進門又愛耍脾氣的老頭，怎麼可能？

我想法官看到此婦人艱辛的撫養四個兒女已非易事，受盡人間至苦，判她履行同居義務實在牽強且殘酷。我的疑問來了，此位負心漢將被驅離這個家的話，勢必成為遊民，台灣已屬高齡社會，法官會否視其垂垂老矣，希望家屬做某些適切的安排，才判決不履行同居義務而離婚等。此屬於後續的問題，也不關兩性平權性質，筆者看到台灣社會問題之多之亂。本案件雖然只製造出一個老遊民，但社會尊嚴也至為重要，故多一件幼稚無知的隱憂。

## 我看到的與我所想的

蔡美芳

不經一事，不長一智。在婦女新知基金會民法諮詢熱線接線多年來，在不斷的學習與成長中豐富了我的生命，也增廣了許多見聞。這次參與婆婆媽媽法院觀察團，又見識到人生百態，對於自己恬淡的生活，會更加珍惜。也慶幸自己能夠來去自如、心安理得的面對生活中的一點一滴。

法院觀察多次的結果發現，以離婚、履行同居義務的案件居多，其次是收養認可，再來就是遺產繼承的問題也不少。

在林林總總的離婚案件中，又以配

偶對家庭的不負責任、外遇、賭博、酗酒、暴力的情形居多。

一位長的眉清目秀的年輕女子提出離婚的告訴。被告是由律師代理出庭，法官問她：「妳在某年某月是否被關過？」女子一臉愕然說：「那只是居留。」

「為什麼？」「吸食安非他命。為什麼問這個？我只是要離婚！」法官說：「妳在起訴狀說他犯了不名譽罪。」女子非常氣憤的說：「好了，我不告了，你（被告律師）回去告訴他，我錢會還他的，就是死要錢！」隨即哭著步出法庭，單純的離婚案件，卻扯出這段不為人知的往事，相信是她始料未及的。

凡是走上法庭，證據是非常重要的，不論人證、物證都行。有一對結婚近卅年的夫妻，育有 4 個兒女，都已成年，先生提出傷害及離婚告訴，一開庭法官問原告：「你為什麼要離婚？」原告指著又手臂說：「她拿刀砍我，都流血了。」不等法官詢問，被告她迫不及待的說：「你拿椅子砸我，是我閃得快，頭都被你砸掉了，逼不得已才到廚房拿菜刀抵抗，幾十年都不顧家，孩子都是我帶大的，還時常回來要錢，不給就用三字經大罵，喝了酒就回來打人、砸東西，弄得家裡雞犬不寧。」「既然這樣就離婚算了！」法官說。被告堅定的說：「不離。我為什麼要離婚？我又沒有做錯事，現在孩子都大了，沒有負擔了。自從結婚後就不務正業，吃喝嫖賭樣樣來，家產都敗光了，以前公公在世時，還經常接濟我們，自從公公過世後，只得投靠娘家，我爸爸在這裡，可以作證。」法官傳被告父親。七、八十歲的老人家用微顫的台灣國語述說女婿的種種，並拿出一些借據

呈給法官。法官令諭擇期再開，並傳他們子女出庭。原來這原告是一家歷史悠久頗負盛名的公司小開，如今已家道中落。父親生前就對他失望極了。時常匯錢給媳婦，接濟他們的生活。所以說好不過三代。如果有好的家業，若不加珍惜，終有潦倒的一天。

結婚容易離婚難，有的夫妻結婚不久，就發現生活無法適應，一方就離家出走，而且在孩子初生才幾個月的情況下，幸好還有祖母和姑姑幫著照顧，先生在忍無可忍的情況下，才到法院訴請離婚。法官問原告：「你太太一直都沒有回來？」「沒有。」「有證人嗎？」「有媽媽、妹妹和孩子都來了。」於是法官傳原告母親問話。「-----媳婦對我說他們無緣，孩子請我幫忙好照顧。我勸她不要走，結婚不容易又有了孩子，要珍惜阿！但她還是堅持要離開。」法官又問原告：「你有沒有去找她談？」「有。去年 10 月託朋友約她出來談過。說沒幾句她就一直看錶，說沒什麼好說的，就離開了。現在也不知她在哪裡？」法官說：「你回去登各尋人廣告，下次把報紙帶來。」法官諭令一個多月後才再開庭。

水能載舟亦能覆舟，錢能救人亦能害人。有些人財產太多，死後遺留給子孫，子孫往往為了遺產反目成仇，你爭我奪。在家事法庭裡，這種案件非常多，其實錢夠用就好，基本生活過得去，再有一些預備金，以備不時之需就好，放眼看看幾乎所有的壞事都與錢有關。走私、販毒、作奸犯科，沒有一樣不與錢有關。所以我永遠記得曾看過一個標語「勤儉守法，明天會更好」我也堅守這個原則。

## 忙著上法院的媽媽

蘇瑞貞

「妳最近都在忙什麼呀？」朋友鄰居問。「上法院！」我故意賣各關子。

「啊？」看著對方狐疑緊張的樣子，不禁笑起來：「沒什麼啦，我是去當義工。」不出所料，大多數的人都認為只要不作奸犯科，法律於我何有哉，法院又是「氣」不好的地方之一，幹嘛沒事去沾染。「我活到這把年紀，從來沒上過法院…」甚至一些被要求出庭作證的人，也引以為哀，委屈地向法官抱怨。

然而我倒喜歡建議一些親朋好友及打電話來「民法諮詢熱線」的苦主，有空時不妨到法院旁聽——尤其是家事法庭。不但可增加些法律知識，對人情世事也會多一番的認識與省思。茲舉二例以正我所言不虛。

一位背著小奶娃的少婦，靦腆的向法官說小孩不是先生的，她要提否認之訴。但是法官說已超過法定期限，她喪失的權利，只能請先生為原告提訟。「兩人已分居，他不肯讓孩子落戶，也不願出面。」少婦為難的回答。「那孩子的生父是誰？要他認領！」「我不知道，因為同時有兩個男的，而且客人留下的未必是真姓名。」「妳怎麼這麼糊塗！」連法官都不禁搖頭。「以前所生的兩個孩子都被婆婆帶走了，也不讓我看，我只是想再生一個屬於自己的…」「那也用不著這麼急啊！妳現在還有婚姻關係哪！」法官白了她一眼，「只好請妳先生出面了，告訴他，如果他不在法定期限內來

提起否認之訴，依法孩子可是算在他頭上，姓他的姓，將來還可以分他的財產呦！」見她一臉茫然，真想衝過去告訴她，即是離了婚，沒爭到監護權，還是有探視權的，為什麼要草率地再生一個父不詳的小孩呢？孩子不是物品哪！也氣憤男方的不成熟，夫妻緣情盡了，孩子何辜？竟以孩子為報復工具，剝奪孩子應享有的母愛，何其殘忍！

這令我想起另一幕，有一憔悴瘦弱的女子來打確認親子關係的官司，因為四年來她獨立撫養非婚生子，飽嘗苦頭，已覺乏力，希望孩子的生父能將他帶回去，好歹還有祖父母的幫忙照顧。但是男方卻說當初為了她這第三者，不惜與前妻離婚，哪知同居沒多久，她竟攜子不告而別，如今若要他認領孩子送回老家養，除非她也一起回到他身邊。然而女方堅持不從，因為她已看清男方精神有點不穩定，又遊手好閒，無固定工作，以不願和他重敘舊緣，更別提結婚了。眼看雙方當庭僵持不下，各為自己打算，我不禁為那無辜的稚子喊冤叫屈，何處是兒家呀？

直接在法院旁聽觀察的過程，對增進自己的法律知識有莫大幫助，重回諮詢專線服務時，也就更有自信與熱忱了，因此我希望「婆婆媽媽法院觀察團」能夠持續進行，也鼓勵其他的諮詢義工，多多把握這類「第一手觀察」的機會。